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SZELLEMI ÉRDEKIINK. 

érdekek fejlesztésinek, föld- 

lek, ipara és kereskedelme 

k anynyira oda adja magát 

hogy szellemi élete müűvelé- 

allapota gondozására kellő fi- 

elfeledi, az egy lépést elő, s 
s elvégre se vergődhetik a 

zetek sorába. 
mzeti vagyon legjelentékenyebb 

miveltségben nyilvánuló szellemi erő 

ég azon esetben is moralis 
biztosít birtlokosának. ha a 

i vagyont szükön mérte ki 
ra minden meghajol. Ha 

ü háztartásában a szép ren- 

ó éltető és mozgató erök biz- 
emzetek, a társadalmak éle- 

, mely az eszmék, az 
dett nagygyá, mintha hü- 

kezdene lenni növelő dajkájához! mintha 
vagi javak után kapkodó kalmár szellem kez- 
Huropa népelnek sorsát intézni! Eszméért, 
ért, szellemi nyereményért ma nem háhba. 

! asznot hozó kereskedési ja- 

k borulnak lángba. Szóval, 
a szellemi javadalom fölébe 

pban , nemzetgazdászatban és 

s 

asz 

nyomai nemzeti életünkön is 
tatkoznak. Midőn a forradalom 

azon vettük észre magun- 
em mindenünk elvan seperve. 

endezése a legégetőbb vala; mert 

terhe nyomja, sem ideje, sem 
veltség kenyere után lásson. 

rendezése még folyvást tart és 
ig. De vajjon anyagi érde- 
történik-é szellemi érdeke 
E fontos kérdés megérdemli, 

zai viszonyainkat átvizsgáljuk. 
nak szellemi erönk bőlcsői- 

onjuk kérdőre ugy találjuk, 
gunk száma forradalom előtti 

a birt vergődni. Az általános 
elszegényülés mellett a nő- 
éveken át tartott drágaság 

ek, melyek a tanulók számát 
i. sőt az ellen dolgoznak. 
új iskolai szervezet alapján 
ég tandíjt is követelnek any- 

hez az erdélyi tanuló szokva 
ttaz ugynevezett Convictus és 
t volt. Enyeden az iskolázás, 
adt. Eképp a székelység nagy 

né vált a tanulás. A ki tudja , 
nfagyarság magtára a székely 

az iskolák voltak azon csa- 
iveltség és nemzeti erő folyt 

ban, fel birja fogni, menynyi 
e körülményekből a hazai 
mzeti erőre 
vesztett a haza a tanulóság 

nál többel, nyert azok intensi- 
ehet állltani A forradalom 
vobb mértékben mint az 
ért, mert a tanulók sorait 
mert a tanulói szellemet 
katonássá tette. A nemes 
a magasra törekvés, a 
ezdett, a külfény utáni 
A nemzeti, a hazai 
ő aladésa nem nyujt 

k zete előhaladását 

y nemz : fejl ödéstuket az 

ig az ember vállait az élet 

iskolák nem tükrözik szivünk szerénti képben 

viszsza, az önfenntartás és fejlesztés ösztöne pa- 

rancsolja, hogy segitő módokról gondoskodjunk. 

De er ről más alkalommal 

ber — deczemberi , 2p.f.40k. 
1pforinttal Berde A. 

vtonosan előfizethetni. 
Az előfizetési pénzek Stein János 
elybeli könyv kereskedésébe bérmen- Bécsi level") 

Beécs, oct. 12. Mióta az aszszo- 

nyok, levelezéseikben az ,utóirást feltalálták , 

és azt anynyi érdekesség- mint szeretetremél- 

tósággal kezelik: az europai diplomaták is kez- 

denek e gyöngéd finomságból egyelmást el- 
tanulni. Részemről legalább, a diplomatia nő 
természetének tartom, hogy a mar. 30-ki bé 
keszerződés után még egy hatalmas „utóiratot 

csatól, melyre a világ és anynyi europai függő 
kérdés, feszült figyelem közepett várakozik, ér- 
tem az oly rég óta rebesgetett s még e hó foly- 
tán öszszeülendő párisi „utó-congressust". A 
„Nord" ma hozzánk érkezett magán sürgönye 
szerint legalább, orosz ország a második con- 
gressus-teljhatalmazottak egybe jövetelét kiván- 
ná, miben vele Franczia ország egyetért és Po- 
rosz ország attól nem idegen. 

Jellemzönek találom ez „utó-congressusté 

ra nézve, ha az, mint minden valószinüség oda 
mutat, még e hó folytán összeül — nem csak az- 
ért mivel most a „vén aszszonyok nyara' van, a 
blazirt (egy regália szivart egy szóért) költök- 
és a blazirt viltágnak e l éső tavasza, tehát mint 
a kávénénikék, a diplomaták is, a fekete kávé 
mellett többet eligazithatnak mint az illatos sült 
felett vagy után mondatni szokott poharozások 

alkalmával - de hogy komolyan szóljak azért 
is, mert a kelletén túl nagy lármával emlegetett 
nápolyi hegy egeret szült, azaz a hajóhadi de- 
monstratióból nem lesz semmi. Ugyan csak a fen- 
tebb idéztem brüsseli lap egy másik távirati sür- 

is megmernak mondani , csak azt az egyet 

nem tudjuck, hogy Nápoleon majd micsoda színt 

fog kijátszani és azt az egyet nem szabad felejte- 

nünk, hogy daczára az ángol-franczia szövet- 

ségnek, Áusztria oly erős állást foglal el, min- 

már hitelességgel biró tény , miszerint alig je- 
lent meg, Gortsakoff herczeg legközelebbi kör- 
sürgönye, Ausztria azonnal erélyes Jegyzéket in- 
tézett a fanczia kormányhoz, melyben azt egy 
netalán történendő nápolyi demonstratio komoly 
következéseire figyelmezteti. Tehát nem egye- 
dül a francziaországi pénz-krisisben kell keres- 
ni a nápolyi demonstratio elhalasztásának okát. 

De tartsunk a napi kérdések- és helyi ér- 
dekekkel lépést, a tények legjobban eligazitanak. 

Ha csupán a ,Duna csillaga"t tL'Etoile de 
Danube) polemiájából itélnénk is, melyet legkö- 
zelebb, a moldovai bank megnyitása alkalmából 
a W. Zeitung -gal folytatott, már tudnunk 
kell hányat ütött az óra. Hogy orosz ország né- 
zetei, az april 8-ki jegyzőkönyv szerkesztése óta, 
a dunafejedelemségek unióját illetőleg sokat vál- 
toztak, nem kell egyébre utalnom, mint a fennebb 
említet Gortsakoff-féle körsürgönyre, hol e kér- 
dés vílágosan ugyan nem emlittetik, mindazáltal 
a régi szent szövetség felbontása , oly kaczér 
oldal-pillantásokkal hozatik fel, miszerint lehet- 
len benne kétkednük , hogy a párisi utó-con- 
gressuson orosz ország Ausztria kedvéért, so- 
kat lesz képes engedni. Ausztriának pedig e kér- 
désre vonatkozó elhatározásai, valamint Török or- 
szág magatartása, sokkal ismeretesebbek, hogy 
sem bövebb magyarázalokra szót kellene veszte- 
getni. Oláh országból érkezett ausztriai katona 
fisztek, hol az unio melleti törekvések kevésbé 
nyilvánultak, mint Moldvában, állitják, hogy ha- 
talmas izgatások mutatkoznak most ott is, az 
„egyesülés' javára. Azonban, azt reménylik, 

gönye azt mondja: hogy a nápolyi király, a 
nyugoti hatalmaka: sajátamű ásk Fale- 

totta volna, miszerint a kérdéses „nápolyi ügy 
a párisi utó-cangressuson tárgyaltassék. 

Így minden politikai kérdesből kikopva, 
nem maradna egyéb hátra, mint hogy a világot 
remegtető pénzválságról szóljak, s a tözsde 
játék pagat ultimoját, értem az ingó hitel ere- 
dit mobilier) papirokat, miután az egész világ 
kezd rá gyanus szemmel nézni, én is desavou- 
áljam. 

Azonban részint mivel a jelen europai füg- 
gö kérdések oly természetüek, hogy egy kis szik- 
ra és egy kis szél kell nékik s azonnal „égő 
kérdések"-ké válnak, részint pedig, mivel a 
párisi utó-congressus is tüzetesen foglalkozik 
majd velők, – a menynyiben általam az europai 
lapok közléseit figyelemmel késérvén, új és is- 
meretlen részletekkel szolgálhatok — e kérdé- 
sekhez fogok előbb szólni, s ugy térek majd az 
erény – akarám mondani a pénzügy — és „e- 
gyéb holmik'ra. 

Azon talpalatnyi földről, mely anynyi pénz 
és ember áldozatba került, melyet — hogy kissé 
bizarrul fejezzem ki magamat — az utolsó keleti 
háboru sisakján, alig lehetne egyébnek, mint egy 
kis fekete szalagnak nevezni - értem orosz or- 
szág dunai határán a Török ország, illetőleg Mold- 
vához átengedendő arasznyi tért — e talpalatnyi 
földről mondom nem szólok, mert azt maga orosz 
ország még stratégiai tekintetben sem tartja oly 
fontos pontnak , hogy belőle botránykövet csi- 
náljon, és Europa diplomatái öszszevéve sem oly 
alchymisták, hogy ha e pont botránykővé vál- 
hatnék is, abból aranyat olvaszthatnának. Egy szó- 
val, a bolgrádi határszabályozás – apodictice 
mondhatjuk — az utó congressusra nézve ne- 
hézség tárgya nem leend. 

Másként áll a dolog, a Dunafejedelemsé- 
gek, nápolyi üugy — s ha még mint valószinü- 
leg e fcjedelmi forum elé tartozó tárgyokról 
szólani akarunk — Montenegro és a neuchateli 
kérdésekre nézve. 

A lapok eleget beszélnek mindenik kér- 
désröl, s miután a sok hiteles forrásból meritő 
correspondens, kivétel nélkül „préférence"t ját- 
szik, aztis tudnók mit játszanak, sőt az „adoux-t 

*) Hogy megfelelhessünk a várakozásnak, mely nem 
csak a közönségnek lapunk iránt növekedő rész- 
vétében, de egyes köztiszteletben álló hazafiak 
hozzánk intézett levelében, valamint a „K. Köz- 

löny" eddigi számainak a Királyhágontúli es 
magyar sajtó által történt szives, helybenhagyó, 
buzditó fogadtatásában is nyilatkozik, siettünk a 

birodalmi fővároshól is egy levelezőt nyerni meg, 
oly levelezőt, a kiben az odvasó közönseg épp oly 

jeles politikai szemlészt, mint közkedvességű 
költöt ismer. Imé első levele! Szerk. 

miképp e pillanatnyi felhevülés, anynyival inkább 
balni foc mivel Ánglia kivételével, mely egye- 
dül fogadta el véglégesen az egyesüles ter-ét, 
a többi hatalmak magoktartása , e tekintetben , 

várakozó; Török ország pedig a statu quo-t, 
fenntarthatni reményl. Álapjában, a dunafejede- 
lemségek közigazgatási külön választása, vagy e- 
gyesülésének kérdése, realis fontossággal egyéb- 
iránti is nem bír, mert egyedül a jövendő fogná 
megmutatni, ha vajjon leendő organisatiója lé- 
nyeges lesz-e, vagy csupán névszerinti. Tisztán 
egy jegyzőkönyv, vagy szerződési czikk, nem 
elég, a dolog és nemzetiségek jellemét teljesen 
megváltoztatni: hanem a mi e kérdést europai 
értéküvé teszi, az abban áll mint fognak Euro- 
pa politikai elemei, az utó-congressus zöld asz- 
tala körül, ez alkalomból csoportosulni vagy kü- 
lön válni. Az ügy állására, némi világot vetnek 
azonban, az említettem polémiában a „Duna csil- 
lagának'' nehány sugárai. A „W. Ztg.44 ugyanis 
azt állitván, hogy : „az izgátás, mely a megelő- 
ző kormány alatt a fejedelemségek egyesitése 
mellett oly nagy volt, kezd Moldvában lelo- 
hadni" — ,„Ugy van, ez igaz: mod a „Duna 
csillaga' — „Azonnal, Ghyka herczeg bukásá- 
val, ki nyiltan az unio mellett nyilatkozott, és a 
közel jövendő fogja megmutatni, vajjon 
az unio elismerése által, népe nagy több- 
ségének ohajtását fejezte-e ki, vagy 
egy gyönge kisebbség álmodozásának 
bolondja (dupe) volt, — azonnal, mondjuk 
Ghyka hg. bukása után, a császári firmán, és a 
bennünket jelenleg igazgató ideiglenes kormány 
láttára, magok az unionisták elhatározták, a cse- 
lekvés tűzpontjától viszszavonulni, elhatározták, 
minden izgatás, minden ellenzéktől tartózkodni 
stb. Az unio legbefolyásosb és legtevékenyebb 
egyénei elszéledtek, az egyik külföldre utazott, 
a mísik fürdőre ment vagy jószágára vonult, a 
a harmadik teljesen passiv életre tért viszsza. 
A szinhely szabad és nyilt....64 Tehát, bizo- 
nyosan az unionisták is, nagy várakozó szerepel 
játszodnak és miaden mint fennebb is e kitételt 
már használtuk. az europai politikai elemek ta- 
lálkozásától várnak, vagy lemondani látszanak 
reményeikről. Borzasztónak kell azonban tarta- 
nunk miteaz idézett román lap állit, ha az csak 
ugyán a tény valóságán alapszik , miszerint: 
,töőbb helyeken az emissáriusok kezdenek mű- 
ködni, és a birtokosokat a parasztok ellen és vi- 
szout lázzitják. Galatzban azt mondják a birto- 

z kosnak, hogyha az unio valósul, az 1846-kihoz 
hasonló gallieziai mészárlásokra számolhatnak. 
Bacau és vaslui kerületekben, idegen katonai e- 
gyenruhákban láttak, emissáriusokat, a paraszto- 
kat a birtokosok ellen lázzittani.4" (A párt-fegye- 
lem egyébiránt mindenütt megszokolt bomlani, 

ha a kolomposok hátat forditnak a küzdtérnek 
s a közé dobott eszmék által előidézelt mozgal- 
mat bőlcsességgel mérsékleni nem tudják.) „Jól 
tudjuk — folytatja tovább a román lap — hogy 
mindezen kisérletek meghiusulnak. A román , 

den eurofai ügyet illetőleg , miképp az utó-con birtokos vagy egyszerű paraszt, ma már elég 
gressus, leleegyezése nélkül, a „tous les trois"- okos, elég tapasztalást szerzett arra nézve, hogy 
ját ki nen mondhata. Elég bizonyság erre a különbséget tudjon tenni azok között, kik hatá- 
párisi béle létrejötte és legközelebb, azon most rozottan javát akarják és azok közt, kik a zava- 

rosban szeretnének halászni. Mi nyugodtak va- 
gyunk. És mindig azon következtetés lebeg sze- 
meink előtt: ideje, több mint ideje hogy a 
párisi béke-szerződés által, a Dunafe- 
jedelemségeknek tett ünnepélyes igé- 
retek valósittassanak.4 Helyén látom még 
megemliteni azon indokokat, mik a „W. Ztg. 
részéről azon polémiára ürügyet szolgáltattak. 
Azon férfiak, kik a bécsi pénzügyek élén álla- 
nak, tartottak tőle, hogy egy moldvai bank lé- 
tesülésével, a fejedelemségekbe, tömérdek auszt- 
riai arany fog kivándorolni. Meg lehet, hogy 
bizonyos pontig ez „apprehenzio alapos; azon- 
ban arról megfeledkeztek, hogy ellenzésük ál- 
tak azt koczkáztatják, miszerint e tartományok 
gazdag kereskedelme más kezekbe talál átmen- 
ni, holott földirati helyzetünk minden országok 
előtt, minket hív fel erre legkülönösebben. A 
mely arany Moldvába kimegy, közvetlen uton, 
nagy részben viszszakerült hozzánk, sőt táplál- 
ja az élénk és gyümölcsöző forgalmat. Lám Po- 
rosz ország mindjárt nyiltan oltalma alá fogja a 
Jassy-i bankot .. A Duna szabaddá tétele, min- 
den nemzeteket egyformán versenyre hiv fel s 
nem Német vagy Porosz ország az, mely e téren 
Ausztria legveszélyesebb versenytársa. 

Tán kelleténél tovább is mulattam e kér- 
désnél. Azért tettem, mert a dunafejedelem- 
ségek kérdését a politikai conjuncturák csües- 
kének tartom, melynek megoldása és mikénti 
megoldása, nagyon is érdekel minket, mint tő 
szomszédokat. A fejdelmek koronája mindig 
egy drága gyöngygyel szaporodik, valahány- 
szor egy nép, olyan szervezést nyer, hogy a 
polgárisultság jótéteményeit elfogadhassa s e- 
rejét azok gyarapitására kifejthesse. 

A nápolyi ügyet illetőleg, a fennebb mon- 
dottakra hivatkozva. megjegyzem, hogy a nyu- 
gat által Nápolytól kivánt relormok, nem tisz- 
tán politikai és közigazgatási természetüek, de 
a két Sziczilia anyagi gyarapodását, kereske- 
delmét és iparát is tárgyazók. Ezt csak azért 
hozom fel, mivel az európai tekintélyes lapok 
nagy része, a kérdést jobbára megoldottnak 
állitotta, mihelyt Ferdinánd király, a politikai 
vétkeseknek hajlandó lesz köz amnestiat adni. 
Tudja Pál - akarom mondani Palmerston - 
mie kaszál – hanem aratni majd csak Napoleon 
fog. Még egyet, a nápolyi király jellemzésére. 
Azt az utcza gyerek is tudja, hogy ő makacs, 
ssbrak ember, de azt kevesen fogják tud- 
ni, hogy midőn Ausztria ez űgyben, először 
közbe vetette magát, és pedig még a tavasz- 
szal, Albrecht fő hg. Magyarország kormány- 
zója nápolyi látogatása alkalmával, és a tőle 
kivánt reformok elfogadására igyekezett birni, 
azt felelte: „adjon Ausztria Peld szabadelmü 
engedmények által olasz alattvalói számára. 
Hogy e válasz, sem gyöngéden, sem helyén 
nem volt ejtve, arra tán legvilágosabb felelet 
maga a bécsi cabinet eljárása, melynek fő 
gondjai közé tartozik, a nemzetiségek képvi- 
seltetésének organicus statutumait hova hama- 
rébb életbe léptetni. Ha tán egyszerre, vagy 
éppen e pillanatban, nem ajándákoztatnak meg 
is az olaszok parlamentáris intézvényekkel, en- 
nek oka az lehet, mert a pillanat, mint né- 
mely diplomaták tartják, roszul volna választ- 
va; azt mondanák, Ausztria népszerü nyomás- 
nak enged s az érdem, a emonti kormány 
befolyásának tulajdonittatnéák. 

Mi Montenegrot es Neuchatelt illeti, e- 
zek másod rangu kérdések. Az elsőre nézve 
a bécsi cabinet, Danilo hgnek, Török ország- 
gali zsurlódását illetőleg, éppoly közbe 1já 
szerepet vitt, mint a nápolyi űgyben, csitit 
ta az egyik fél megátalkodotságát é 
zett lealkudni a másik fél igényeiből. 
ormány ugyanis Montenegro hatá 

mellett van. A vladika által, az 
talmasságokhoz intézett emléki 
alkalmasint az lesz, 
utó-congressus fog 
Montenegro, 
szervezetet nyer 
kösen a Petrov 

A neuchateli 
na, ha Porosz ország Sv 
val nem fenyegetendett 
e fenyegetésről 
zokat ugy megz 



mi) csatát megnyerte volna ha el ném vesz- tette volna. vigasztaló szót szóljak, a „magyarországsi me- 
zőgazdasági hitelegylett ügyének mint illását 

s et ad fosesmum A pénz illetőleg. És valóban e téren szükség is van a 
papirok legujabb tüneményei igen ér- vigasztalásra. mert egy ily hitelbank mnélkül. dekes tanu i ü é i ra antkágot nyujtanak. E tünemények uj-[maholnap sarkában a csőd legjobb nevü és 

Benaz á a ,mit a tudomány már koráb-legszebb birtoku magyar családainknak. Ez 
t t. hogy a tárgyak áruér űgy valósulása a legmagasb fejedel- 

ek k kkemi kerk azokat, változat- mikegyen nem mulik, csak nagyaink is 
ninde ilárd ető. és természeténél fogva, ugy ne tennének, mint a román unionisták 
r ek árd megállapitás alól kicsuszamlik, vezérszereplői hogy hallgatva félre vonulnak 

. őA E . e 

Tzőlk minden ily írányu kisérlet hiá- Mert mi tagadás benne, bizony rájdk is illik, 
a va lbs Mint minden áru, és áruké-mit szent György a vizben fuldokló orosznak 

ünvel ecse, ugy határozza meg legkö-mondott, mikor segélyért folyamodbtt hozzá: 

kömi és közvetlenül , a keresés és ajánlás ,segitlek fiam, csak magad is mozágj 
özti arány a tőke- és munka-rente-okat is, a dá 

pénz- és hitel- értéket, az ezüst-ágiot, érték , Most mint fennebb d mon tartsunk 
hapirok és váltók keletét, egy szóval, az ár- lépést a helyi. vagyis kivá a bir dalmi ér- 

olyamot. A tapasztalás e szabályt, mindenkor dekekkel. knee dolos hogy ka felsége a 
és mindenütt igazolni fogja. De a tapasztalás Császár Bovemberben igszerázk baptazik. De 
egyuttal lényeges különbséget tesz, a közön- azt bizonyosan nem fogják önök tulni, hoga 
séges áruérték— és a tőzsde-értékek árfolyamá- a vk t a látogatásra b. Bach 
ra telt hatások között. E különbség azon o-Pelügyminiszternek, a nyáron még ombard 

Velencezében tett utazásároli jelentést inditotta 
A miniszter jelentését ő felsége kidégitőnek 
találta, s magas személyét jellemző gyors el- 
határozással, szivehez illő érzelmének 
dett oda menni, hol a belizgatás 
folyások daczára, nem késnek őt belkesedés 
és tiszteletteljes hódolattal fogadni. Ez utazás- 
sal, a fejedelmi bizalom nyilvánitásál kivül e- 
gyébiránt, más a birodalom tengerhadi ere- 

jére vonatkozó hireket is hoznak kapcsolatba. 
A kormány szándékoznék ugyanis, ai illyr ten- 
gerpartot Cattarótol a Pó torkolatáig alkirály. 
sággá alakitani, Miksa főhg ő cs. Nr. fensé 
ge, a császár fivére kormányzósága alatt, ki- 

nek admiralitási székhelye Triest lenne. Az 
ausztriai tengeri haderőt ugyan is, Piemont 
tengerészetével egy szinvonalra akarják állita- 
ni. Ő felsége ez alkalommal, ez ügyet is leg- 
magasb inspectiója alá venné. 

kokban rejlik, melyek itt is, ott is, az adás- 
vevésre elhatározólag befolynak. Mig például, 
közönséges áruknál, a készlet irányábani szük- 
séglet s végre is a termelési költség határozza 
meg az adás- vevést; a tőzsde- értékekre még 
erkölcsi, vagy inkább erkölcstelen természetű 
befolyások is hatnak, melyek hordereje kiszá- 
mithatlan. Ilyen moralis emeltyük, a bizalom, 
illusio, félelem, gond, nyervágy, szükség és 
mindennemüű calamitások, melyek mint ragály 
terjednek, és egészséges pénzkeletkor is, za- 
vart okozhatnak, kiváltha borongós idő-jelek 
miatt, kislelküség vagy lankadtság szálltameg 
a kedélyeket. stb. Már ebből is látható, hogy 
a tőzsdék nem tarthatják meg, az egy-ugyan- 
azon árfolyamot. Ezt kivánni is ostobaság vol- 
na, De egyszersmind az is bizonyos, hogy pénz 

válság, csak a közönség hitele és bizalmávali 

viszszaélés eredménye lehet. Ide reducálható 
viszsza, mind a eredit mobilier papirjaivali 
szertelen üzérkedés, mindazon béka-egérharcz 
melyet jelenleg három bécsi lap, az „O P." 
„Oe. Z. és „Presse" folytat. Az „Ostdeutsche 
Post ugyan Agamemnon méltóságos szerepét 
játsza és a vastagából az „Oesterreichische"- 
nek jut ki, mindamellett a közönség jól látja 
kinek van igaza s végre felnyilik a szeme, mit 
tartson, az áruk létráján Jákóbként neki ru- 
gaszkodott hitelpapirokról. melyektől a keres- 
kedelem és ipar óriás kifejlését oly léleksza- 
kadva várják. Bármit mondjanak is, Pereire 
úr csak nagy szédelgést hozott az europai 
pénzpiaczokra, s ha mindazon vasuti és egyéb 

Mivel épen ő felsége körutjáról van szó, 
nem hallgathatom el azon lelkesedést. mely- 
lyel a „Nord: Fejedelmünk legközelebbi ma- 
gyarországi utjáról szól. „Nem beszélek-ugy- 
mond az ünnepélyekről, az utczák feldiszi- 
téséről, az örömriadásokról, melyekkel a tö- 
meg fiatal és lovagias uralkodóját üdvözölte: 
de egy ünnepelyt nem hallgathatok el, mert 
ez valósággal megható volt, azon fáklyás ze- 
nét értem, melyet Pest polgársága, a császár- 

nak Buda várában adott. Képzeljen ön magá- 
nak egy 4,000 emberből álló menetet, kezé- 

ben faklyával, lassan huzódva a Duna hidján 
keresztül, mely lángban látszék állani, a hegy- 

Ez tündéri ipar vállalatok investiáltatni fognak, melyek 

z
 

ki fogy a forgalomból s éppen a kereskedelem- 
hek élvnek pediz lendületet adni kiván- 
nak — nem lesz mivel táplálkozni. Itt ugyan 
még csak anynyira érezzük a pénzválság hatá- 
sát, a menynyibena bécsi bőrze a párisitól 
függ, hanem azt az egyet mégis bajosan a- 
karjuk elhinni miképp az egész franczia pénz- 
krisis, onnan ered, hogy a franczia bank ha- 
vi kimutatása egy kissé kedvezőtlen ütött ki 
mint Magne úr, a franczia pénzügyminiszter 
elhitetni szeretné. Meglátjuk, fog e Napoleon 

a pénzkirályokkal anynyi lángészszel békeal- 
kura lépni, mint a menynyi szerencsével a pá- 

risi békét kötötte. Vagy tán a lángész sem e- 

gyéb mint szerencse ? 
Tudom önök azt várják tőlem, hogy egy 

dékeit néhány hónappal ezelőtt azon örvendetes 

ves szép hazanak is lesz M u z e u m a, 

dományos eszközeit , 

A régóta hiven dajkált kedvencz eszme szá
 

lasztott lángra , honszerelemre. 

ázikörében , fölverte kézirat-szekrényeit 

menyn 

száma tervezetben legio, utóljára minden pénz 
re fel, melynek a vár koronája 

ugyan benne mindig köszönet - minden kül- 
földi nem német lapok közt a legtöbbször 

látvány volt" Egyébiránt a „Nord – nincs 

galommal pödörgetve bajuszát: „jól van hát, 
majd meglaátjuk." 

Mi a concordatumot illeti tudni fogják 
önök. hogy ebben bizonyos kiegyenlitendő 
pontok léteztek , melyek, az itteni püspöki 
conferentia tárgyalásai alkalmával, még héza- 
gosabban tüntek fel. E nagyobb részt, a nyil- 
vános nevelést s az ezzel kapcsolatos tárgya- 
kat érdeklő pontok, különösen gr. Colloredo 
ausztriai követnek erélyes előterjesztései foly- 
tán a szent széknél - ki a concordatumot az 
állam kivánalmaihoz illesztendőnek sürgeté, e 
nélkül valósiítását lehetlennek allítvan - és 
Rauscher bibornok ő eminentiája személyes 
közbenjárása által Rómában, szerenesésen 
megoldattak. 

Legközelebb a pozsoni evang vallásté 
telt követők esperességi egyházközsége nyuj- 
totta be ő felségéhez, gymunásiumai államérvé- 
nyességét kérő folyamodványát Ez okmány 
egyike a legméltóságosb, férfiasb, s egyszer- 
smind hódolatteljes hangot tartott iratoknak, 
melyet ugy nézettisztaság, mint hitszilárdság, 
az anyanyelv szeretete és szabadelmüség jel- 
lemez. 

A házasságról szóló törvényjavaslat át- 
vizsgálás végett, a miniszteriumokon jár sort. 
Jelenleg, a külügyminiszteri osztálynál van vé- 
leményezés végett azon rendeletekre nézve, 
melyek a házasságotjnemzetbeliek és idegenek 
közt szabályozzák. 

Ugy vélem, a házasságnál legjobb lenne 
levelemet bezárnom — mert vajmi jó lehet az 
a házasság—de eszembe jut. hogy a minden- 
napi életről egy kukkot sem szóltam, *) 

A ki vasárnap délután látja ezt a tojás- 
dad alaku Bécset, az nem lát semmit, vagy 
legalább csak a házakat látja, mert ilyenkor 
Bécs a sorompón kivül, a lerehenfeldi, her- 
nalsi, fünfhauseni, prateri s isten tudja mifé- 
le sörödékben van. És pedig az a menynykő 
szokása, vagy inkább olyan jó lába van, hogy 
az alzel külvárosi, a Leopoldvárosba, ezmeg 
oda, a máriahilfi a landstrasséra és viszont 
megy sörözni. Mennél meszebb annál jobb 
Ttthon csak a gyerekek maradnak sárkányt e- 
regetni a glacis-n: sőt e játékban bajuszos 
szakálos nagy bolondok is gyönyörüségöket 
lelik s egész technicai apparatust, kézi gépe- 
ket hordanak magokkal, melyről a fonalat a 
sárkány után motólálják. A cseh dajkák, a 
glacis.k e lopva nősző virágai ilyenkor itt nem 
láthatók, vagy ha igen, oly megselymesedett 
alakban, hogy a magam féle ember, más ne- 
ve alatt, ritornelleket ir hozzájok. **) De va 
lami megjegyzést ne tégy rá, olyan nyelven 
t. i. melyet ő is megért, mert ekkor oly orr 

fintoritásokban törki a „fashionable manier 

Monable.6 Soha anynyi unalmasugy nevezett 

litásb.n, mely a naturforscher"-ek tiszteleté- 
re a sbilhaus ban volt. Nem kevesebb mint 
400 kép agyobbára élő austriai müűvésztől. 
Rabl stylját Svéve, majd mindről elmondhat- 
tad, ez .fashionable- vagy ha angolosan tet- 
szik, fashionably de aztán nem is többet. 
Mint látmány azonban imposant volt- 

A „naturforscherek- olyan régen voltak 
itt, hogy már tán nem is szabadna felőlök be- 

luk Hanem nekem olyasmi jutott eszembe, mit 
sem bécsi, sem pesti hpok nem mondtak, t- i. 

az államnyomdáról mindenik levelező megfe- 
ledkezett, pedig tudom, hogy sok ,naturfor- 
scher" azokból a könyvekből egészitette ki 
könyvtárát, miket az álamnyomda jóvoltából 
ingyen kapott. S ez még nem elég, de 
egy igen szép rajzolatot is „Faustot" ajándé- 

kozott az államnyomda a forsehereknek s ez 
tán leginkább helyén volt; mert , Faust a 
német nép és typus légtökéletesb kifejezője. 

Akartam még egy új .posse-ról a ,Schnac- 
kerl noblesses.ról szótani, a mi magyarul o- 
lyan formát tenne (miután a fertály mágnás 
név már engagirozva van) mint .minuta uracs- 
ka" vagy Arany „Katalin gyönyörü beszélyé- 
ben használt szavaival élve , ereje nincs de 
ő akar -— akartam mondom felséges dolgo- 

kat mondani s miről másról mint a morálról, 

de.... elfogyott a nóta. 

APRÓ HIREK. 

i ő Sietünk tudatni olvasóinkkal, hogy i- 

muel, Jánosi Ferencz, Jókal Móér, 
Székely József, és Szilágyi Sándor 
uraknak is az iránt, hogy lapjaink, s különö- 
sen tárczánk érdekességét becses dolgozataik- 
kal emelni fogják. Rajtunk tehát semmi sem fog 
mulni, hogy a k. Közlöny azon lelkes párto- 
lásra, melylyel az eddigelő találkozott, mind 
inkább méltó legyen. 

ő raművészeink száma egygyel szaporo- 
dott; ez Barabás Samu városunk fia, a kit 
ajánlunk az iltetők figyelmébe. 

ő Tiszt. Thorday József, az ab- 
rudbányai egységhivök lelkésze élete 37-dik é- 
vében az egész város sajnálata és hü nője t. 

Gelei Katalin aszszonyság mély fájdalmára mult 
hó 30-dikán meghalt. Egyike volt a logjelesebb 
tanitóknak, a kinek keze alatt az abrudbányai 
iskolában valláskülönbség nélkül minden hely- 

divetos festményt, mint a mult havi női kiál- 

géretlét vettük Arany János, Brassai Sá-- 

TARA 
Kolozsvári Muzeumunk. 

Gyorsan, mint villamfolyam , járta be Er 

mely a hon szétszórt tu- 

a letünt századoknak korunkra eljutott 

mnükincseit magában egyesítse Kolozsváratt. 

Minden hű hazafi szertetekintett 

, számbavette könyv- mindazon műtá 

érmeit, mérlegezte régi műtárgyainak 

vetve kiki önmagával, vajjon mit és 

oltárra hazafisága zálogaként áldozatul. 

megemlékezik rólunk Igy egyik közelebbi szá- 
mában olvasom: .Magyarország észrevehető- 
leg közeledik a dolgok új rendébez A ma- 
gyar egy kissé fatalista. mint minden keleti 
nép; vallásosan ragaszkodik szokásai és a mult 
hagyományaihoz: innen van, hogy a reformo- 
kat félénk bizalmatlansággal (2) fogadja, és 
hogy az nm. Ter Hald azon 

reményeket, melyeket a németek és slároknál 

szültek. De na. midőn megérteni kezdi bi- 

onyos reformok szükségességét és sürgetős] 

voltat, nem utasitja többé viszsza azokat ál- 

talános kevélységgel, elfogadja zugolódás és 

tltakozás nélkül és azt mondja, stoicus nyu- 

Nem ismer. 

de mi a ajitás a-. lehet adni , 

ről 

pár hasábot. 

számát. — 1 zek iránt kérjük felvilágosítását tájékozásul , 
lyek után tisztelettel maradunk Tisztelendő 
aug. 30. 1856. kész polgártásai. 

dély bérczes vi Száva Farkas m. k. 

hír, hogy eked- 
uraknak. 

zezer kebletgyú- 

fiaknál szétszó 
munknak sz 

hogy szégyenletedben elájulsz. A propos „fas- 

k önt „mindennapit embernek; de szi- 
k ne röstelje észleletei tárgyául a bé- 

i „mindennapi életet is választani , s nekünk 
ól nem csak ot! irni, a hol levelét befejezni 
ül. Bécs minden csetre oly pont a politikai 
gban, honnan a világtörténeti napi esemé- 

a lagásdakasebben combinált szemléjél 
écsi „mindennapi" törté- 

neteket és ujdonságokat is szeretnök közelebb- 
ismerni; mindenekfelete r-Aic érdekel min- 

ket az ottani intézeti élet. 

*) Reméljük, tárczánkban is elfoglaland ön néha egy 

Urnak, Mező-Pani, a ki oly magas 

Válasz Gróf Kornis Ferencz és Száva Farkas 

Nemes hazafiak, lelkes ügybarátok! — Mély tisztelettel letté 

vettem Önöknek , lelkes ügybarátok! csekélységemhez bizodal- be veszi, vag 

masan intézett azon becses soraikat, melyekben abbeli szent és azt mondja : 

szándékukat fejezik ki, miszerint eltökélett férfias akar tuk gyeimet. ! 

akat, melyek vidékükön egyes bnzgó haza- ! irot 

a rejlenek , mint létesülendő erdélyi Muzeu- szolgál a költő 

sen felajánlott áldozatokat, öszszegyüjtve gon- 

dosan lajstromozni s hiven megőrizni mindaddíg , mig átszállit- 

beli gyermek kitűnő oktatásban részesült. 

ő Folyó hó 17-dikén este az itteni or- 
vosnövendékek faklyás zenével búcsuztak ell 
közkedvességü orvosunk Dr, Szőcs Józséf ur- 
tól. a ki masnap hoszszas időre Bécsbe. s 

onnan Gleichenbergbe utazandó, városunkat 

elhagyta. A korháznál ennek következtében 
megürült főorvosi állomást Dr. Szabó József 
a jeles tanár és mind elméleti mind gyakor- 
lú ismereténe nézve oly kitünő orvostudor 
osglálta el. kinél az arvosnövendékek szintén 
fáklyás zenével tisztelkedlek. 

ő A városi sőrház-á 
gyütt a sörfőzési és árulás 

Szemk. 

ületet és aval e- 
jogot 8S621 pfo- Szerk. 

kedvesen nyert könyvekről lajstromot fognánk vinni s pontosan voltak. Homer bizonvitja, hogy Akhilles lanton énekelte meg a 

felirni, hogy kitől mit kaptunk s hány darabot , melléjök csatol- hösök dicsőségét 

va mi is a közel múlt viharos időkböl megmaradott könyveink tudott előidézni, 1 hebeben uralkodott, Musaeus, a költő, Ar- 
: Amphion, ki zenéjével oly bámulatos hatást 

me- gosban királyi méltóságra emelkedelt, és Chiron, a bölcs centaur, 
rangu szüléktől származott, hogy a thessaliai 

fejedelm ek közt a legelső méltóságra tarthatott volna igényt, a 

Gr Kornis Ferencz m k. költészet gyönyöreit többre becsülvén a hatalom élveinél, visz- 

szavonult a Pelion aljához egy barlangha és ott élt. 
: Ezer meg ezer év telt el azóla, s Fortuna nem él többé 
testvéri viszonyban a Musákkal , sől mindazokat, kik szent ih- 

öl ösztönözletve ez utóbbiaknak áldoznak, rendesen üldöző- 
vagy legjobb csetben hátat fordit a jámbor lantosnak 

maradj magadnak, nem vesztegetem reád ke- 

Világirodalom-történeti igazság s erint épp e körülmény 
hivatottságának egyik próbakövéül. Kinek keblé- 

Den a szenb tüz , mely abban feltángolt, a balsors hideg szelé- 

Mmek favalmára hamar kialszik , az nem született költönek, s jól 

teszi, ha búcsut vesz lantjától és munkásságának oly tért keres , 

Alig hangzott, el híre annak , hogy a Muzeum kiváló 

helyiséggel bír, s egy erdélyi Muzeum- E gyesü let szer- 

vezete legkegyelmesb Urunk fejedel
münk királyi székének zsá- 

molyára van hódolatteljesen letéve: legott megk tdék egyesek 

úgy, mint egész községek hazafiui ajánl
ataikat. Alig múlt el az- 

tatásuk lehetővé tétetik 
Én Erdély értelmiségétől a muzeumi eszme valósítá 

fontos érdekében sokat várok s minden jót remélek: de besás- 

sanak meg Önök, lelkes hazafiak! ha e tárgyban határozottlan 

nyílatkoznom nem csak a szerénység tilt de befolyás nélküli ál- 

ának a hol polgári kötelességeit sz keresebben róhatja I 

De ez igazság csak azon nemzdteknél állitha 

lyeknél mű 

általános műizlés anynyira mivelődőtt, hogy a költő és művész 

nem fogékony alan közönségjől a babérok mellett lega- 

fel , a me- 

óta hét, hogy 

ez így van igazán a maga rendén , 

lunk már már 

ga anynyira elismert, szervezete anynyi 
higgad 

pDölcseséggel átgondolt, hogy Urunk fejedel 

ánti súlyos vétségnek tartanók, 

n csak egy perczig is ingadoznánk. 

slyk ovubb is, lelkes fiai a hazának 

selyes ajálatok ,a már nem sokára megsze 
um számára. Ezeknek öszszegyüjtése s 

zeumnak átnyujthatnók, e 

szándák szándékunk mellett nem akarnán 

dooleói n mo
li nör 

a hazai értelmiség rokonszenvének s 

ségének újabb meg újabb jeleivel ne talál
koztunk volna. Es mind- 

hogy megczáfolhassuk a ró- 

közmondássá váltszalmatüzet. 

Egy létesülő erdélyi M u z e um eszméjének közh
asznusá- 

ha a legmagasb jóváhagyás és 

ités iránt anynyi hüséggel táplált hitünk- s reményünk- 

intézet koránya soká már nem késhetik. so- 

Előttetek egy követésre uréltó újabb dieső 

ző levél tolmácsol leghivebben. 

e f tanárnak. – Kedves Tisztelendő úr, tsz- 

künkön itt-ott buzgó hazafiaknál sok becses 

nz- s ásványdarabok várnak. mint 

teszünk a Tisztelendő Urnál hérdest: hogy 

kunk nem túlidőelőtti s nem lesz valakinek ellenére ? 

áldozatkész- lásom is hallgatni parancsol. — Hogy azonban a szent szándék egy 

gyümölcsözzék , ezélirán 

palotájába fogadta. A lelk 

tsággal s oly mély 
nünk atyáskodása 

, állandó igaz tisztelettel 
lozsvártt, oct, 14-d. 1856. 

ki szives jóvoltukba aján 
Önöknek lelkes hazafak! 
tos kész szolgájok. áldozatra, gyü,- : 

Vass József m. 

BANK-BAN 

ntesítendő eldly Katona József 

egyikünknéli le- 
Htökélett akaratunk 

drámája. 

k félreértetni Ala szerencse fiai közül sok 
1 

méltányló javallás által éledjen , s a hazai új intézet érdekében lábbmindennapi kenyeré 

osnak láttam a dolog érdemében azon 

kitünö személyiségnél tenni jelentést, ki a muzeumi eszmét fén mo 

hazafi örömzugárzó arczezal vette a oly időben élt, 

meglepő előlerjesztési, s helyeslését megindulva kijelenteni a 

nemes törekvés felelt egy perczig sem vonakodott. Mit Önöknek, 

lelkes ügybarátok ! tudomásul hozni nekem jutott a szerencse, k 
vagyok n 
aláza-gen tisztes szüléktő 

tallárs Nyel kányvtánnók. 

Ama hajdani fényes Görögországban, melynek világra né- 

a8, egykori nagyságából most alig egy parányi rom van meg, g egy parány 
n egyszersmínd a Musák kedvenczei]k 

t is kiérdemelheti. 

Katona József, a lánglelkü drámaköltő, kiről azt szól 

hogy a mágyar drámaköltészet alapját vetetle mé 

midőn A magyar szinművészet és szinműiroda 

csak a kolktkkse fs öbén állott, életét nem anynyit 

y-tuk mondani , 

közönség műieléses fetsrésnyilatkozata és részvéle , mint 

jak áldozatkészsége biztositotta. 

11-dikén Kcecsköméten közsorsu, d 

mazolt. Alyjaegy derék inkácsaja
 

ki maga is olykor égy egy népies versecskél szerzelt, 
fiát 

mes áldozatkészséggel tanittalta , ki iskoláit szegeden ssbosten 

végezvén, s több évi jurátuskodás tán 1846-ban az ügyvé i szi- 

gorlatotdetévén, még négy évig lakott a fóvá
ngshan mint ügy- 

védsegéd. Ekkor tartatván a Hacker tererben eslakege he 

gása és Vida László feligyelete alatt né el z előa sak e 

Kalona egy párszor mint mükedvellő föl hel
t ey omá 

szerepet, kétszer Hamletét is meglehes dóon s eea 

szá. Németből néhány darabot fordítat b
 le nd ikor 

ve Albert, „Aubigne Clementi 
stökös csillag, 

ább egyes buzgó ház 
1792. novembér 

k. 

nitbellígrófok cziműeket. 

szélni Még a comfortable sem viczezel már ró- 

pattant nem hittem volnati és 0 Themis szolgálatának 
int ügyvédsegéd tü- sen ink emis jatanak 

elletyt o iral,ásságát az olváltalt kölelesség terhe és a 

és irodalom átéltd ejlödése első korátl, s az 



rint évi haszonbér melle
tt Láth János 

a várostól 3 évre. 

A Kelet nép 

csarnok, melynek két el
ső 

is méltó lelkesüléssel fogadtatott. 

e" czimű irndalmi felvételnél nem véte
 

füzete Erdélyben növénytau, á 

hagyobbszerű irodalmi vállalatoknak, a me- meteorologia, növényi kór-
 é. 

minél erőteljesebb . minél művészet,
 elmélete stb. 

lyeknek élete hogy 

hoszszasabb legyen, 

rát szivéből kivánja. 
gaz irodalomba- zet ingyen éle

lmezi 
minden i 1da 

kesztőtől tartásukat igen cse A lelkes szer 

vette kila tanitvány ezen nyelvek egyikét tök 

és azon irni s olvasni tudjon. Atanitv 

sványtan, állattan , physika elemei, 

egyike azon vegytan, physikai földleirás, 

27 

életesen értse 
ány vallása a 

tik tekintetbe. Tantárgyak : 
ket négy het alatt. 

A Desztercze - megyei cs. k. 

f. é. sept. 29-ről 1709 sz. a 

rövényi földleirás, Kolozsvártt elhalt gr. Kornis 

s gyógytan, a kert 

A tanítványokat az inté- 

a kik a tanitást és egyéb 
ellett nye- 

mosatás és 
kély didacirum m 

s 

közárverésen elfogják adni. Ez a 

közkedvességűü lapjában, 4 Magyvar t rik: tanitás szállás, fütés, világitás, lás er í 

ban a következő figyelmeztetést olvassuk: szállások butorzása fejében fizetnek 1-ső év- benhagyás raper-gondnok ügyv
éd 

Több oldalról tett baráti javaslat folytán. 

s annak eszközlésére. h
ogy a el elet népe" 

czimüű irodalmi szemlét az illető közönség ké- 

nvelmesebben szerezhesse meg magának , — 

azon könyvkereskedő urakat és 
ügybarátinak. 

Kelet népe" több 

ben 100 pftot, a 2- 

mentes tudósitásuk 

rencz urnak, Pest, 

kik terjesztés végett a , 

danyatt vették át, ezennel felhatalmazom, repesl 

heg oly irodalombarátokna
k, kikről e mun 

ó á ásá lehet tenni, — 
ka lolytatólagos pártfogását fel leh enpkén 

*A tisz ai 
éven túl megkezd 

a lüzetenkint való megfizetést is 
elfogadhassák. 

s ha terhökre nem esik , nekem
 is részletesen 

küldhessék és számithassák be 
a füzetek árát. 

egyedül azt kötvén ki, hogy ily esetben a 

szekér-postabér fejében minden
 füzet után va 

p. kr. kárpótlást megtériteni sziveskedjenek etzt 

t cz előfizetők névjegyzékét a 3 dik füzet sgvénvek vitán 

boritékán fogom megindítani. — 
Bécs, oct. 14 resv- 

1836. Török János. 

ő Azon tudósitásnak. melyet a P. Lloyd- 

ból mi is át vettünk volt. 1. i. hogy a buda- 

pesti lánczhiddal együtt az alagut is át togna 

adatni a magas államnak, semmi alapj
a sincs 

miután még eddig elő egyik részről is mégjé oct. 

laknak saj 

Az erdélyi 

csak meg sem pendittetett ez eszme. 
hogy a mely ka ekötel 

Ladanyi Gedeontól, a helv. ujonczozáskor az illető dij letétele 

hitvallásu debreczeni főgymuasiumb
an történe aka rják váltani 

magokat a k 

lem tanárától megjelent A világt
örténet főbb felöli jelentésöket irásban vagy 

cseményei I kötet Azókor történetei. Deb- 

reczen. Telegdi K. Lajos bizománya 1
856. 3 r.utolsó napjáig: 

286 lap. E mű első kötetének szerkesztésekor 
nitsák, ha késöbbi je 

a szerző előtt azon czél lebegett, hogy az a venni. 

felgymnasiumban is mint tankönyv használható 
—— 

legyen. Ezért történt. hogy a görög mytholo 

iat bőven tárgyalja. A második és harmadik 

! kötet is mielőbb megfog jelenni. s azok ki- 

dolgozásában a szerző különösen azt tartandja 

yem előtt, hogy az ujkor történeteire nézve 

kimeritő, s részletes olvasmányt nyujthasson. igazgatót pén 

A csinosan kiállitott, s igen ajánlható mű ára zeléssel rendszer 

hincs kitéve, a mi azonban nem nagy akadály 

arra, hogy a komolyabb történeti olvasmá- kapitányt legkegyelmesebben kinevezni. 

nyok barátai megszerezzék. 

ő A napokban kaptuk „Programmját azon 

gyakorlati tanintézetnek , melyet dr. Entz a Az eddig D 

gazdasági kertészek, de leginkább az országosan 
1 

előmozditandó nemes gyümölcsfa tenyésztésé- ve Alparétra van áttéve 

nek, a szölömivelésnek és gazdasági magvak 

termelésének érdekében , Pesten életbe lépte- 

tett. E programmban kifejezett alapszabályok Törvényszéki hirdetések 

§S§-ai szerint azon magántársulat, a melyet dr. ivormtk 

Entz és társai Pesten a gazdasági kertészek, s 

föleg a gyümölcsfa- és szölőtermesztésnek ho- 

nunkban terjesztése végett életbe lépteltek , 

engedi telepítményeit és faiskoláját ezen szak Nagy 

beli nyilvános képzöintézet használatára, a nagy másra. Az aj
á 

közönségnek. E czél elérésére fölvétetik tanit bályszerű kére 

ványul 8 fiatal egyén, a kik 14 évesnél fiatalab A szebeni 

Lak ne legyenek. A tanfolyam 3 egym 

vetlkező évre határoztatik. 

A szebeni 

nik 

és német nyelven tartatván : megkivántatik, hogyállomásra, 1400 ez. 

szinművészet iránt csaknem szenvedélyig fejlödött hajlama ki 

nem elégithetéséből származott kedélyállapota meghasonlott lön. 

Elaggott szülői kétségbeesésétől félt; különben a szinpadra lé- 

pett volna örökre , bár e pálya öt csak szegényes babé- 

rok és fekete kenyérre 1 kecsegtelék, nem mintha h
iva- 

tással nem bírt volna, hanem . . . mert. . a magyar sziművészet 

és irodalom még alig bontakozott volt ki burkából, s a közön- 

ség csak az ujsíg ingere és nem műélvek utáni vágy következ- 

fében érdekeltette magát az előadások által. 

De a sziművészet körébe tartozó eszmékkél ábrándoz if- 

ju, miután a drámaforditmányok által a költészet világának tit- 

kos kárpitjai közé egy határozatlan , futólagos pillantást vetett , 

egyszerre fölkapni érezé kebelében a költői szent ihlet melegét , 

elbúcsuzott a czifra jelmezektől és prózai pörös ügyek érdekében 

naphoszszat perczegtetett ügyvédsegédi tollával az éj késő óráiban 

szinműveket kezdett irni. Ezen időben szerzé a következő dara- 

pokat: „Rózsa , vagy a tapasztalatlan légy a pókok közt," szin- 

játék 5 felvonásban; — ,„Monostori Véronka , vagy harcz a két 

ellenkező igaz ügyért nemzeti , vitézi szomorujáték 5 felvo- 

násban (tárgya Alpár vára pusztulása); — „Jeruzsalem pusztu 

lása, eredeti vitézi játék 5 felvonásban: — „Ziska, a tábori- 

ták vezére, nézőjáték 4 felvonásban ; — „A borzasztó torony, 

vagy is a gonosz talált gyerm k ,4 nézőjáték 5 felvonásban; — 

Hédervári Cecilia,4e vitézi játék 3 felvonásban; — „Lucza szé- 

ke s „Comarumna , melyek azon időben ismeretes darabok va- 

lának , ma már a pesti szinház irattárában sem találhatók telje- 

sen meg. 
Mindezek azonban csak kisérletek, még pedig „Lucza 

széke' s különösen „Hedervári Ceciliatt kivételével oly gyön- 

gék, hogy az ember elbámul azon phayllusi szökésen , melylyel 

Katona 1815-ben irt „Bánk-bán'-jával egyszerre a műtö- 

kély legmagasabb tetőjéig emelkedett mind a compositio, mind 

a jellemzés, mind a nyelvezetlben. Annál bámulatosabb ez , 

mert akkor a magyar drámát illetőleg nem hogy megvitatott el 

vek, vagy éppen itészileg megrostált példányok lettek volna , 

melyeket a lánglelküy költő szem előtt tarthatandott, de még a 

tinismus nyügeit hordó myelvünk is oly fejletlen vala, hogy 

nden lépten nyomon elemi, boszantó külső akadályokkal kellett 

álkoznia. És ő mégis oly nemes egyszerü, itt ott szabatos , 

60 pftot. Kik a tanitvány felvétele 

zettel érintkezésbe kivánják tenni
 m 

vonal közelében fekvő pesti fanöveldébe. 

* Az aradi keresk. testület kérvé
nyt nyuj 

tott be a m. miniszteriumhoz egy fiók híteli
n 

debreczeni es püspök- ladány- 

alyak eddigi épitésére fordiíto 
, b aink 

ása alkalmasint tiszai pálvya- 

Mivatalos. 

15 röl 23921 sz a. emlékezetbe hozza 

tona-kötelesek a közelebbi 

meg az illető járásbivataloknál f. é. october 

Ő cs.k. Apostoli Felsége f. é oct 

5-ki legfelsőbb határozatával méltóztatott az Er
- 

délyben ujból szervezendő marosi hajó-épi- 

tési és sószállitási intézetlnél egy ügyleti 

hauser Antal dunai gőzhajó-társasági kikötő- 

járáshivatal helye f. é. oct. 1 sőjétől kezd- 

át [sept 28-ról 5613 sz. a pályázatot hírdet a 

Kapuson lévő postamesteri állo- 

imeiket f. é. nov. 15 éig 

ás után kö-elnöksége f. é. oct. 11-ről 828 sz a. pályá 

Az előadás magyar zatot hirdet az ottan megürült 

jellemzik öt e müvében, melylyel máig sem mérközhetik egy drá- 

, a 3-dikban 

iránt az inté- 

agukat, bér- 

at czimezzék: Dr. Entz Fe 

Terézváros, a lövelde és ke 

dikban 80 pftot nak ugy özv. gr-. Korns Sigmondné é 

sept. 24 röl k 

Miklós örököseit Makrai Klár 

rtinczet, a cs. k. Pénzügyvédség 

n. töke és k matja iránt inditott ke 
ése végett. 

mére Felelet tételihatáridő 60 na vaspálya társulat új 

i a tulajdonává lett Szolnok 

varadi vona A M vá árhely-megyel cs. 

át költségén tovább épittetését Az szék f. é. sept, 27-ről 3160 sz a 

tt államköl Rhédey erencz örököseit 1 

Rhédey Istvánt Sámsondon, gr 

fiát Herglotznét Mosonban, ugy i fog történni 

Lajost és Gábort, ellenök üs 
o Gergely örökö- sehline gámuel mint a Pelrüs 

sei képviselője által, 30,000 váltó 

ft. 20 kr. 500 és 400 

cs k magas Helytartóság f. kereset védelmére. Társ 

21 délelőtt 8, 10 és T1 órakor. k 

mellett meg 

atonaságtól, e 

szóval tegyék KÜLKOLD. 

Francziaorszag. A cs 
czi magányának nagyszerüű eredm 

kint kezdenek napfényre jöni. N 
azon uj fogásokat, manővereket, 

leon, mint csodálói állitjak , az 
hadmüűvészetet halomba akarja dönt 

különben magoknak tulajdo- 

lentésöket nem fogják fel- 

politikai íratvól beszélnek , miket 

dolgozott ki, 

valódi csodamüvek. Egyike ezekn 
dolgozat Walewskihez intézve 

külpolitikáját illetőleg. A másik e 
nyi tudós, de pompás stylü érteke 

zügyi tanácsosi ranggal és fi- 

esiteni és ez állásra Stein- 

nagyon épületes volta spanyol udv 
lönösen mélyreható okoskodásáná 
kolmányosság előnyeit illetőleg 

ézsen volt semesnyei cs. k. 

s7 

fürge tudósitásival nem gyan ttatn 

levélben. Eddigi levelezések Madr 
mi Tolvilágosítást nem a 
történt utolsó szinváltoz 
ni oct 
képp a Times szerint, a spanyol 
tést tett Napolcon csá 
villozásnak nincs semmi politikai 
bátároz 

n 

cs k. Posta-igazgatóság f. é. 

ozók adják be oda ez iránti sza- 

cs k országos törvényszék 

2 tanácsosi 
évi fizetéssel. Az ft. ODonnell az ö sokat magaszta 

hogy alászédült volna , nem tévesztette szem elől sem a világol, 
sem hazáját. szellemének egész ereje látszik „Bánk-bán -ban 
fölidézve , a nélkül hogy egyetlen dráma korlátai közt lánglelke 

gazdag gyöngyei aránytalan halmazokban hányódtak volna fel. 

Muűszabály , elvhüség , eredetiség , Költői emelkedettség ,, helyes 
világnézlet és a költői igazságkiszolgáltatásnál mesteri önuralom 

mánk sem. 
„Bánk-bán, — Katona Józsefnek ezen utolsó drámája 

az eredeti történeli magyar drámairodalom alapköve , melyet a 

művelt nemzeteknek büszkén mutathatunk fel. „Ein Ireuer Diener 

seines Herrn*" czim alatt némelre is át van dolgozva, s a bécsi 
udvari szinház repertoirjának legkitünöbb darabjai közé tartozik. 
Kár hogy Katona soha sem látta előádva , kár hogy letünt s 
padunkról! Ennek oka az , hogy nem művészeli, hanem politi- 
kai szempontból fogták fel, s annak oly irányt tulajdonítottak 
a melynek az éppen ellenkezöjét képviseli; pedig ha nem is te- 
kintjük azt, hogy tárgya historiai , részleleiben ismerty és na- 

ajáulkozók adják be oda szabályszerű kérel
mei 

szerencséje. - * 
törvényszék Algiri legujabb tudósítás szerint fé- : 

tudatja, hogy a nyes lovassági csata volta kabylok tartományá- k 

hátrahagyolt tömegéhez tartozó somperti 

füskuti, nagy nyulasi és szász-én- 

tsi részjószágokat f é nov. 14- 

1-én az ottani es, k. törvényszék hi 

Sámuel biztossának 30 nap van fenntariva. 

A dézs-megyei cs k. tötvénys 

14969 sz. a. felhívja néha 

Antalnét, Makrai Domokost, Már 

pitványnak tartozó 106 ez. ft. A0 kr. és 370 ez sz 

ügyvéd Brassai Károly és Fodor Antal. 

véd Dr. Scheitz Antal és Kozma E 

a bariczi magány volt szülőanyja, két n gyobb ipar és kereskedelem zárassék el a német piacz- 

s szellem és irány te 

Francziaország me 

rályné számára a kormányzás mesterségéről, mely rozta , hogy Neufchatel kanton katonai megszál- 

gban. Mily szépen és jólértesülten hangzanék 
e közlemény , ha a hamis távirat 

nemü jó tanácsokal a sokal emlo: 
idból mék sem- 

dnak a spányol diamában 
ásról. Csak egy londo- 

1ákén kelt távirati sürgöny jelenti, mi- 

szárnak , hogy a miniszter- 

ott lelkű Narva ez nem is hamarkodja el 
dolgát; ő jobban tud reszketni mint fázni, s e 
csendes ravasz eljárásával szerencsésebb is mint 

jellemével. Megválik egyébiránt meddig tartand 

Sigmond, ban Randon marsall a hadjárati csapatok fe- 
letti fővezérséget átvettle. A dolgok állása kitü- 
nő volt. 

— Hír szerint b. Rotschild magára 
vállalta a bank számára annyi pénzt teremteni elő 

írverés hely-menynyire csak a közelebbi hat hónap alatt szük- 
ejér Márton- sége lehetne. 
s br. Györfl. – Touloni levelek oct 10 röl még mind 

mnem akarnak szólni az ott fekvő Iranczia hadi- 
fé hajó-raj indulásáról, de vitollakészen állnak a 
Csereihajók s néhány óra alalt ott lehetnek az angolha- 

a özv. Buda jórajnál. Csak hogy Napoleon még nem tartja 
tát és Lő- kedvezőnek a rajzás idejét. - 
által az ala Svalecz. A swaiczi szövetséget belvi- 

ály fenyegeti. Az utolsó szövetséggyülés aFrei- 
g és Waadt kantonok közti vasutügyben oly 

p. Kirendelt végzést hozott volt, mely szerint az egész állam 
érdekében, föleg katonai okokból, oly vonal lön 

k. törvény- megállapítva, mely más irányba rinti Waadt 
felhivja gr kantont, mint ez ohajtá. E végzés fölött most 

né pedig gr.[Waadt kanton nagyobb részében rendkívüli az 

y gelet porva, alkotmánya s törvényemeg- 
Lausanne főváros kivételével mindenült 

'; ugynevezett ellenállási-comiték vannak alakuló- 
ft. 110 vál. ban, s egy nagy népgyülés oct. 5 kén Morgocs- 

a szövetségi végzésnek nem en- 
gedul. Tehát egy gyönyörü „vasuti-különszövet- 

14 Különös, hogy e ,,„vasuti forradalmáro- 
kat" a sajtónak azon része pártolja, mely segé- 
dül volt a hét különszövetségi rendek legyözésé- 
ben, kik a swaiczi nép többségének ellene sze- 
gültek. 
A neunburgi ü öv 

ászár biari-séggyülés elé rsszt nak szár. gg jeszti a porosz király, nem kö- 
ényei lassan- vetelve csakugyan oly sokat, hogy mellette kar- 
em is emlitve dot rántson a bölcs Areopagus, Nanem hogy csu- 
mikkel Napo- pán ünnepélyes pulegmával elismerje az ö ügyé- 

eddigi egész nek igazságát egfeljebb azon erkölcsi kény- 
eni, s miknek szeritésbe egyezzék belé, minélfogva a swaiczi 

én és dec. 
ivatal-helyén 

y 

reset védel-b 

irendelt ügy- 
udre. 

a császár olltól. Ez nem egyéb lenne, mint egy kis mérvü 
kintetében száraztöldi ostromzár. Azonban kétleni lehel, 

ek egy vaskos hogy a német államok rá álljanak e kereskedelmi 
oritásra , csupán hogy egy kis édes elég- 

gy nyolcz lap-[tétele lehessen a porosz kormány mérgének. 
zés Isabella ki- — A syaiczi szövetséges kormány elhatá- 

arra nézve kü- lása tartson a rovalisták elleni pörbévégződtéig, 
1 fogva az al-mely egyébiránt sebesen halad. A foglyok nagy 
— spanyolor-része becsületszóra szabadon van bocsátva; a 

elitélendők megkegyelmezését is remélik ,ki- 
vált ha ily feltétel alatt a porosz király Neul- 
chatelt illető minden igényéről lemondana. A 
porosz király azonban ily könynyü feltétel alatt 
nen akar a szövelséggel alkudai, azt ohajt 
nd, hogy a párisi congressus nagyhalalmai ité 
jenek közte s a szövetség között. Csak ez a con- 

gressus ne volna maga is a kérdések kérdése. 
Törökország. A viszszavonás visz- 

szavonása viszszavonalott. E furcsa művelet ért- 
hetésére tudni kell, hogy Magnan franczia 
kapitánynak Moldova leköszönt kormányzó her- 
czege kizárólagos engedélyt adván a Pruth és 
Sereth kereskedelmi hajózására, ez engedély ké- 
söbb — mert ilyesmi a béke - szerződés irányá- 

az ő igen is 
észen más- 

etett császári 

kormány jelen- 

jelleme. — A 

lt öszinte nyilt 

borcz , Petur-bán szerepével, s egy pár művészi , szabatos e- 
lőadás után , a közönség érteni kezdé a fájdalom! már ekkor el- 
hunyt — költő fenséges szellemét. A skakespeari művet minden- 
ki csodálta , többszöri előadás után aztán a nemzet 
ban egy drága szellemi kincsét, K i 
tőjét ismerte fel. Nem telt belé egy p 
lyinál pár évtized óla olt heverő példányokat mind elkapdosták 
sötaz utolsókat aranynyal fizették. Miért hogy elelkesi 
lésnek nem lehetett tunuja a költő , ki az el nem ismertetés fáj- 
dalmával szálla olt sirba! 

A nagyszerű művet Pesten 1845-ben félj 
költő agg szülei javára is adták, kiknek akkor 
Nyári P. 189 p.frt. 26 krti. kézbesitett le 
rendezé Nagy lgnácz ,Bánk-bán -nak másodi 
nek tiszta jövedelméből a még élő , 
p.ftot kézbesitett, 

Kár hogy tárczánk szük köre nem engedi a reme 
mutatványokat aduunk. Mindenki ismer i 

gyon régi, — olvassa meg akárki figyelmesen és meggyözödhe- 
tik, hogy „Bánk-bánt' a szó teljes értelmében monarchicoya- 
ristocratis szellem lengi át, s a mi ez uralkodó szellem ellen 
cselekvényileg szem elé van állitva , oly törvénytelen szinben van 

a föszemélyeket nem más , hanem az uralkodó iránti rendithet- 
len hűség elvének jelképezőiként kell tekintenünk. Mind e mel 
lett midőn a szerző 1819-ben Pesten előadatni akará, az visz- 

ták öt a Musák lágy öléből és a nagy lángész kialudt. 

bujdosó vándor volt, s a magyar költő éhen maradt babérai mel 
lett; most valahogy csak kiérdemelheti mindennapi kenyerét. 

bájoló nyelven tudta e szabályos szerkezetű dráma, vagy 

kölcsi világrend átérzett örökigazságait ! 

ett a tragoedi 
foz 

n festelt, erőteljes jellemeiben viszszasugároztatni kritikai vi- 

Katona bár igen valószinü, hogy lelkére Shakespeare szel- 

ást tön , el lehet mondani, hogy ő maga szárnyai- 
magas levegőjébe, s a nélkül , 

A szerző kora elhunyta után nehány évvel „Bánk-bán 

b szomorujáték gyors menetü cselekvényeiben és élethi- több vidéki szinpadon, s 1834-ben Budán is adatott; de a classi- 
cus mű sajátos szépségeit viszszaadni a szinészek gyöngék, a- 
zokat felfogni, megérteni, átérezni a közönség izlése eléggé 

rtius 23-dikán megnyilt a pesti mag 
tott szinészek küzdöllek B 

érett még nem volt. 
Végre 1839. ma 

nemzeli szinház; va 

föltüntetve, hogy a legerőszakosabb események züvzavarában is 

szautasittatott, 1821-ben aztán Trattner-Károlyinál kinyomatá és 
sajátságos versek kiséretében az öt pártfogoló kecskeméti köz- 
ségtanácsnak ajánlá, mely csakhamar, alügyészének megválasz- 
táa költöt, ki e babérokat nem, de legalább kenyóradó hivatalt 
szülei örömére elfogadván, örökre búcsut mondott a költészet- 

nek és lett belőle öt év mulva főügyész, mialati prózai családi 
viszonyok és még prózaibb hivatali kötelességek végképp elvon- 

Fájlaljuk , de nincs jogunk vádolni a halhatatlan férfut, 
hogy miért nem foglalkoztatá hatalmas szellemét tovább is „Bánk- 
báni" eszmékkel Akkor még a magyar dráma városról városra 

ismerkedhetik 
1 I. 20 krt. nem sajnál kiadni álná ezt? 
kettős czélt érhet el. „Bánk-D ppen most jel 
tona József élethű arczképével, csinos kiállitással, ha 
dik kiadásban A kiadási Horváth D. eszközlé Ny 
Kecskeméten. XVI — 164 12-r lappp 

Amúű jövedelme szerzőne 
tandó emlékköv ére van szen 

Katona József 1830. apr. 16 ká 
nos mulatóhelyen, 38 éves korábai 
halt meg, ott nyugszik a cath. ter 
kinek méltó, hogy az érte 
utókor szelleméhez illő sz 
ledezett, szegényes sirk 

Bizton hiszszük, hog 
fognak „Bánk-bán" új ) 
ni, a lángeszü költő művével, mely szinpa 
zelebbről megismerkedni, s a kor, 

ecs 
gu 

keméten eg 
ki 

sokára egy negyedik kiadása 
Katona József életrajzát és di 
délyi János , Gregus Agost, ! 
adhatnák, kik a nagy drán 
Shakespeare-ünknek méltó 



val ellentétben van a porta kormánya által visz- 
sza lön vonva. Touvenil franczia követnek 
azonban erélyes föllépése által sikerült Fuad ba- 
sánál e viszszavont engedélyt viszszaadatni , mi- 
reProkesch-Osten az ausztriai követ még 
erélyesebben lépvén föl a fényes kapunál, kiesz- 
közlé, hogy a viszszavonás viszszavonása ismét 
viszsza lön vonva. Most Thouvenel urnál 
nem marada egyéb hátra , mint hevenyében egy 
hadi gözfregattot hivni segédül, s az az Archi- 
pelagusból a Dardanellákon át a porta engedelmé- 
ből meg is jelenvén, a szultán palotája előtt meg- 
állott fenyeget zve, hogy ezt meg azt fogja ten- 
ni, ha rögtön a viszszavonás viszszavonásának 
viszszavonása viszsza nemlesz vonva. – A sze- 
gény ember dolga merő komédia. 

ADunafejedelemségek szervezésére kine- 
vezett bizottmányról elmondhatni, hogy bé sem 
szegődött, már is kiszolgálta urát legalább 
valósulni látszik azon hir , miszerint ez a bizott- 
mány két hónapra elnapolta mapát. Miképp ta- 
nácskozhatik aztán ez ügyről a hir szerint jövő 
hóban Parisban egybelépendő congressus, mely 
a szervezésre nézve csak a bizottmány részéről 

s 

mában , Rajasics patriarcha legujabb nyomtatvá-
 

nyait s ruthen iratokat elégettetett. Ilyesmit nem 

akarnak tovább türni a slavole; gyülölik az o- 
roszokat és görögöket, s a minapi grabovai 
lázadást könynyen tömeges fölkelés követhetné, 
mely azonban a portát semmi veszélylyel nem 
fenyegeti. 

Olaszország. A nápolyi ügynek 
jövőjét még mind sürü homály fedi. A nyugo- 
ti hatalmaknak ezen morum censori beavatkozá- 

sa egy souverain hatalom belügyeibe, az erköl- 
csi kényszerités elvének keresztúl vitele mily 
módon leend, azt ugy hiszem magok a nyugoti 

bölcs mesterek sem tudják. Anynyit már vilá- 
gosan kezdünk látni a nagy sötétben , hogy a- 
maz erkölcsi kényszerités munkája, tán hogy 

szellemibb alakban intézhesse hatását egy kissé 
nagyobb távolból, nem a nápolyi öbölben, hanem 
Ajaccioban fog véghezmenni. Az e czélra 
rendelt angol hajóhad már öszsze is gyült az a- 
jaccioi révben, s csak a franczia hajórajt várja 
hogy ezzel öszszefogózva hatályosabban ereszt- 
hesse Nápoly felé erkölcsi villanyosságát. Amde 
a fra czia rajnak még mind a párisi parancs u- 

ségök érzése eléjök szab. Mert a kormány ma- 
ga részéről a családatyáknak képviselője, a ta- 
nárok csak bizományosai a kormánynak, és az 
általok adott oktatás szükség hogy nyujtsa a 
családatyáknak mindazon erkölcsi és vallási ke- 

nagyszerü kivilágitás. Vidám néptőmeg hullám- 

zotta el az utczákat; a szinház tele volt. A 

nápolyi hivatalos lap szerint a nép ez alkalom- 

mal is bebizonyítá rendithetlen hűségét és ré- 
gi ragaszkodását a bourbon dynastiához. 

tán kell várakoznia, honnan oct, 16 káról van 
azon legujabb hirünk, miszerint a diplomatiai 
közlekedés félbeszakittatik ugyan a nápolyi ki- 
rálylyal, s a nyugoti követek odahagyják Ná- 
polyt, azonban a flotta Ajaccioban marad , vala- 
mig a nápolyi királyságban tartózkodó angol és 
franczia alattvalók biztonsága nem fog sérelmet 
szenvedni. - Hogy Brenier franczia követ 
valóban oda hagyta volna Nápolyt– mert ott tu- 
lajdonkép nincs is jelenleg angol követ — arról 
nincs semmi hirünk. 

A nápolyi király rendithetetlen mint a Sion 
hegye, s csak ráfogásnak bizonyult be azon kö- 
zelebbi hir is, mintha Victoria királynöhez és 
Napoleon császárhoz reformot és amnestiát igérő 
sajátkezü levelet irt volna. Nem hogy sajátkezü, 
de idegen kezü levelet sem irt csak egyetlen be- 
tucskét is ő két — siciliai felsége. Nem is fog oly 
könynyen megrendülni, midőn látja a nyugoti 
kabinetek egyenetlenkedését s kivált a franczia 
kabinet habozását. melyet – a „Moniteur sze- 
rint több körülmények öszszefolyása arra birt, 
hogy jelen lépése következéseit jól meggondolja. — 

Helgium. Az egyház és egyetemek 
közti öszszeütközésben a kormány is végre a 
hivatalos lapban megszólal s az állam-egyetemek 
gondnokaihoz intézett belügyminiszteri iratban 
többi közt mondja: „A kormány éppen nem 
kivánja , hogy felsőbb tudományok tanárai vala- 
mely positiv vallás kizáró értelmében tárgyal- 
ják a vallási kérdéseket; azonban a vallássza- 
badság iránti tiszteletből kénytelen meghagyni 
a tanároknak, hogy minden , Belgiumban gya- 
korolt vallás lényeges hitczikkelyei ellen inté- 
zett egyenes megtámadástól tartózkodjanak. Me- 
lyek az ezen alkotmányos előzményekből folyó 
következmények ? A tanároknak első gondja le- 

teendő előterjesztvény alapján határozhatna vala- 
mít, midőn a bizottmány még csak nem is con- 
stituálta magát, annál kevésbbé kezdett munkála 
tához é s miképp fogják még valósithatni a pári- 
si szerződés azon határozmányát, mely szerint 
a belszervezetre nézve a népkivánat is tekint- 
etbe veendő? Egy nehány bojár véleménye 
csak nem fogja az egész népét hiven viszszatz- 
hetni , valamint nem bizhatni a kaimakámok által 
jelenleg az egyesités ellen eszközlött feliratokban. 
Arra pedig még gondolni sem lehet, hogy a nép- 
re magára bizatnék a Párisba küldendő képvise- 
lők megválas ztása. 

Az ausztriai megszállást illetőleg 
Bécs és Páris közt némi feszültség látszik létre- 
jöttnek, a párisi szerződés értelmével öszsze- 
ütközőnek látván e szünni nem akaró megszál- 
lást a franczia kabinet. Hanem ez ügyben vi- 
szont London és Paris közt látszik a szives 
egyetértés meglanyhulása , nem akarván An- 
glia a franczia kormányt támogatni Ausz- 
tria ellenében, viszszatorlásul a nápolyi ügy- 
ben Francziaország részéről tanusitott késleke- 
désért. Szeget szeggel! 

– A Montenegrovali egyezkedés 
daczára is a porta folytonosan teszi készüle- 
teit a hegyi nyugtalan népnek leültetésére. Ab- 
ba pedig, hogy a Dunaszigetek Moldovához csa- 
toltassanak, nem pedig a török birodalomhoz . 
semmiképpen sem akar egyezni. — 

— Kutaiában reformellenes mozgalom 
tört ki. Syriába három arab ezredet kellett 
küldeni. 

— Bulgáriában a bolgár (slav) nem- 
zetiségű alsóbb clerus, és a magas fanariota 
papság közti viszály már kitört. A fanarioták 
alapitványaikat pénzen vásárolva, az alsó pap- „tanároknak e , 
ságot és népet nagy lelki alárendeltségben tart- gyen minden ingerlő és vitás kérdést mellőz- 

ják: a szerb nyelven kiadott könyveket üldö-ni, S a menynyiben mégis em mellőzhető, ily 

zik, az istenitiszteletet csak görög nyelven tart- kényes ügyet azon ovatossággal tárgyalni, mez 

ják; sőt Neofil motropolita, görögitési buzgal-[lyet társadalmi hivatásuk foutossága s felelős- 

( (–3) 

Előfizetési föllivaás. 

0 b czim alatt a 

minden vasárnap két iven megjelenő szépirodalmi 
és divatlapra. 

A . DÉLNEEIR" hazánk elsőrendü iróitól közöl dolgozato- 

at. s azon rendkivüli előnyt nyujtja olyasóinak hogy minden számamel
lett ád 

kerente mellékleteket. u- m. divatképeket, női őltöny, kalap- s a t. szabásokat, 

himzés, és horgoláshoz szükséges vajzokat s valóságos ruhamintákat, melyek Iécs, Rer- 

ember - és 5 ágyu veszteséggel vonultak vol- 
na viszsza a muszkák.— 

— Anglia és Persia között közeledés még 
nem történt. 

—- A franczia lapok, a dunafejedelemsé- 
gek osztrák megszállása ellen hangosan jajve- 
székelve, Orosz ország iránti szertelen előzé- 
kenységből azt mondták vala, hogy ez utóbbi 
az ő páratlan békeszerelmétől indítva Bolgrá 
dot és a kigyószigeteket illetőleg engedett 
volna a nyugoti hatalmak kivánatinak. Most 
határozottan jelentik hogy Orosz ország e pon- 
tokra nézve nem csak nem engedett, sőtin- 
kább azt sürgeti, hogy mind két kérdés az 
utóértekezletek határozása alá terjesztessék. 

- A „Preuszische Correspondenz -nek 
irják Jaszszyból oct. 8 ról: .Az orosz határ- 
szabályzási biztes Kisseneflbe elutazott, a töb- 
bi biztos is követni fogja; a vitás határpontok 

zességeket, a miket azok joggal kivánnak , s a b A - et ber 
miknek nyujtása mindenek fölött a kormány ér- mécsi börze 
dekében áll. sat. — ; 7 
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Nyilt posta. 

Taciticolának Pesten. - Köszönet a szi- 
ves megemlékezésért. Kivánata szorosan telje- 
sitve lesz. 

Posch József urnak. - Lapjait ujból el- 
küldöttük Beszterczére, „post. rest." fölirattal. 

H. O. Kolozsvártt. – Ajánlatát örömest 
elfogadtuk. Egyébiránt szivesen látjuk önt szer- 
kesztőségi irodánkba, a hol bövebben értekez- 
hetünk. 

Ifi Róth Pál, gyógyszerész, Dézsen. — 
iránti határozás a párisi conferencziára hagya. 
tik, mire a végleges szabályozás a leghama- 
rább meg fog történni." Csak e conferenczia 
nyilnék meg minél hamaraább, mert sok kér- 
dés sir és ásitozik utána. 

– Turini lapok oct. 18-kén jelentik , 

hogy Meldollában az egyházi állam- 
ban öszszeütközés volt a lakosság és csendőrök 
közt, kik közül egy halva maradt, több kato- 
na lön lefegyverezve. Azonnal intézkedés tör- 
tént a törvényes rend helyreállitására. 

A Nápoly városi lakosság jól tudja mi tör- 
ténik a világon; de minthogy aztis tudja, hogy 
mindez csak üres lárma, kerüli a szükségtelen 
sőt károssá is válható hevüléseket, s a helyatt 
inkább mulatja magát mikor csak alkalma le- 
het. A vidéki népség mint pbilosophiához nem 
értő, természetesen ingerlékenyebb s vágyai s 
reményei által inkább el hagyja magát kapat 
ni. Eddigelé csakugyan még példásan viselte 

Jogos kivánatát örömmel tel esítj k. A számokat 
postára tettük. 

A pesti tiszt. közp. növ. papság egyház- 
irod. iskolájának. – Bizonyos ugyan, hogy az 

ujabb számok elmaradásának oka csak postai té- 
vedésen alapulhat, m ndazáltal örömest teljesit- 

jük a kivánatot. 
Névtelen. Kolozsvártt. - Levelecskéjét, 

hogy elégtételt szolgáltassunk bi, közölni fog- 
juk levelezőnkkel. 
a Sajnálattal emlitjük, hogy sem a né- 

met sem a román erdélyi lapoktól még egy cse- 
relapot sem kaptunk , bár mi elég előzékenyek 
voltunk a miénket eleitől fogva folytonosan kül- 
deni! A „IHölgyfutár't „Pesther Lloyd' „Tuda- 
pesti Hirlap hasonlokép nem viszonog cola- 

giális ajánlatunkat eddig elő, a mil 
szerkesztök lovagiasságát, csak a kiadó hivata- 
lok szórakozottságának kell tulajdonitanunk. Le- 

magát. 
A fővárosban a calabriai hg. névnap- 

ját oct. 4-kén fényesen ünnepelék meg. Este 

HIRDETESEKR, 
„BRBeöthy László mint pesti ars 

czim alatt, ingyen küldendjük meg. 
Erdélyi t olvasóim kényelmére ug 

ö 

Kolozsvár, 1856 szeptember végén, 
A „bél 

mint lapomban közlendő bár minemű hirdetéseket, hasábozott sorát 

Stein János könyvkereskedése is elfogadja Kolozsvár on, 

gyen szabad egész szerényen reclamalnunk! 

Tulajdonos és felelős szerkesztő : BERDE ÁRON. 

zlán vagy a diszes társalkodós 

y intézkedtem, hogy az előfizetéseket vala- 
10 pkral számítva, 

ibáb kiadótulajdonosa és felelős szerkesztője 
FRIEBEISZ ISTVÁN. 

Iródája: Pest, Szervitatér, 3-dik szám. 

a?) - 

Mirdetés. 

a t. cz. Szülőknek és 
lin, Paáris legelőkelőbb műlntézeteiben ké

szülnek. 

a Ezt még eddig soha semmiféle lap nem tette, s annál 
kevésbé teszi jelenleg. 

t kiadó s szerkesztő nem kimél semmi áldozatot, hogy a közönség pártfogását mind- 

inkább fokozni legyen képes. 

év tavaszán Németország nagy részét személyesen utazá be, a leghirnevesb müinté- 

zetekkel egyenes összeköttetést szerzendő, a mi valóban fényesen sikerült is. 
Előfizetési árak: 

. é. october 1 ső ől t. évi deczember végeig azaz: 1/, évre 5 pfrt. 

F. é. october 1-sőtől jövő 1807. marczius végeig azaz: 1/, évre 9 pfrt. 

F. é. october 1 sőjétől jö ő 1857. junius végeig azaz: 34, évre 14 pfrt. 

A „Délibáb minden külföldi divatlapot végképp nél- 

Alulir. 

És f. 

külözhetővé teend. 
a Előfizetést mindeni cs. kir. postahivatal elfogad. E 

Kérjük az előfizetések gyors beküldését, hogy drága melléklete- 
nket elegendő számban tudj uk megrendelni, s nehogy oly kellemetlen 

lyzetbe jussunk , s jussanak velünk együtt olvasóink is, mint minőben f, é. julius hóban 

alánk, midőn t. i. későn érkezett előfizetőinknek első számaink második kiadására 

árniok kellett, és sokaknak még akkor sem szolgálhattunk mellékletekkel. 

Agoknak , kik szivesek voltak a DÉLIBÁB: -ot eddíg is.pártfogásukkal szerencséltetni, 
gyekeztünk alkalmat uyujtani annak tapasztalására : miképp mindent elkövetünk a mi csak 

önktől telik, hogy a részvétre érdemesek legyünk; hozzájok fordulunk tehát egész bizo- 
dalommal s kérjül méltóztassanak ismerőik körében lapjainkat hathatósan ajánlani, reá e- 

zetéseket is gyüjtvén. Legnagyobb szorgalommal rajta leszünk, hogy ezen bizodalomnak 
eljesen megfeleljünk. 

Minden 8 előfizető után egy tiszteletpéldánynyal fogunk ked- 
veskedni. 

- Azoknak, kik nem ismerik a kiállitás roppant költségeit, és lapunkat drágálják, 
z bátorkodunk ajánlani , hogy ketten, hárman, vagy többen is egyesüljenek lapunk meg. 

erzésére - erre tömérdek példa van— és 4 hét múlva nem leend falúeska. melyben a 

ibáb ne udvarolna a kedves hölgyvilágnak. 
Az elhatározott komoly akarat előii a leggátlóbbaknak látszó akadályok is porba hullanak. 

KED VEZ NI H NY 
sőtől számitva 3/, évre előfizetnek, BEÖTHY LÁSZLÓ leg- 

Gyámnokoknak! 

Alólirt a nőneveléssel több év óta siker- 
dús eredménynyel foglalkozván az erdélyi cs. 

kir. magas helytartóság által az alább követ- 

kező hivat bizonyitvány szerint kegyelmesen en- 

gedményezett magány nővel intézetemet ma- 

gam s nővérem főlügyelete alatt álló szakér- 

tő oktatókkal láttam el. Ez okból nőképző 
iskolámat a városi, és vidéki t. cz. szülők s 

gyámnokok figyelmébe jó lelkiismerettel ajál- 

hatom, s egyszersmind tudatom, hogy helyi- 

ségem tágasb körénél fogva 1—6 jó család- 

ból származó növendék kisasszonyt, illő szál- 

lásra és élelemre elfogadni képes vagyok, kik 

a szükséges tantárgyokon kivül mindennemü 

női kézmüűvek készitésében, rajzban, zongo- 

rában, magyar német és főleg franczia nyelv- 

ben alapos oktatást nyerhetnek, és a leggon- 

dosabb anyai fölügyeletben részesülnek. Szó- 

vagy irásbeli körülményesb fölvitágositásért a 

tudakozások belső magyar-utozai Biasiniféle 

446 dik szám alatti házban levő szállásomra 

intézendők. 
Kolozsvártt, october 10-kén 1856. 

Schell Josephine szül. Desbordes. 

150, 1856. J. E. sz. 

BRizonyiivány. 
Schell Jóséfa született Desbordes 

aszszonyságnak, számos esztendők óta itten 

fenn álló női nőveldéjét iltetőleg ezennel hi- 

vatalosan bizonyittatik; miszerint az a magas 

Helytartóság által 1853-ban 12358, és 23163 

sz. alatt ujabb megerősítést, és mind tanitói- 
ra, mind tanitónőire, mind tantárgyaira, és 

iskola könyveire nézve, jováhagyást nyervén, 

jelenlegis közelismerést nyert, s a közvizsgá- 
latokra meghivatott, polgári, valamint a kü- 

lönböző vallásuak egyházi, és iskola 
róságok jelenlétébenis bebizonyitott jó siker- 
rel folytattatik -ugy, hogy mind eddig, 
mind most igen számos szülök ezen szakértő, 

szorgalmas, és lelkiismeretes nőveldeigazgató- 
nő eredményduzs fáradozásainak köszönhetik 
gyermekeik ezélszerü kiképezését. 

Kolozsvártt oct. 10. napj. 1856. 
Wendler, 
polgármester. 

C17 

Mirdetés. 

A nagy sármási határon levő Gyergyó és 

Lárga név alatt való hodályok jövő évre ha- 

szonbérbe kiadandók. Értekezni lehet felőlök 

N. Sármáson gazdatiszt S z a b ó Dávid urral. 

(t8) 

Mirdetés. 

(1-3) 

czák, jó szerkezetü 

KOVÁCS PÉTER esztergályos mester 

ló finom borostyánkő s más anyagokból ké- 

szitelt szopokákkal ellátott valódi török cse- 

résznyeta szárak ; továbbá: séta és halász pál- 

csapok, sakk ládák , a 

legújabb minták szerint készitett női varró 

asztalok, selyem, pamut tekerők, ruhafogasok 

Kolozsvártt, dr. Pataki Dániel piacz sor 

sz házánál lévő ujabban rendezett s választé
 

kosan fől szerelt esztergályos művei raktárá 

ajánlja a t. 
szivar és kik t1. évi october 1 

újabb humoristikus munkáját: 

cz. közönségnek; hol mindenféle 

dohányzó tajték pipák, s ezekhez va- 

illendő áron kaphatók; végre elfo ad mag 
rendeléseket mindennemü, esztergályos szak- 

t hoz tartozó müvek elkészitésére és kijavitására. 


